
Formandsberetning, Morud Lokalråd 2008 
 
Formandsberetningen 2008 omhandler: 

 Information om Nordfyns Landdistriktsråd. 
 LAG 
 Trafiksikkerhedsrevision af kommunens veje.  
 Morud Multihal 
 Borgermøde med Bent Dyssemark 
 Vores hjemmeside, Morud.dk. 

o Lokalstafetten. 
o Opslagstavlen. 
o Debatsiden. 
o Udviklingen i antallet af annoncører. 
o Unikke hits 
o Sag om brud på ophavsret.  

 
Nordfyns Landdistriktsråd 
Blev stiftet i foråret 2007 som en form for overordnet Lokalråd, der skulle være alle lokalrådenes 
talerør overfor nordfyns kommune. Carsten Abild var med til de stiftende møder og kommunen 
havde via midler fra Landdistriktsfonden ansat en koordinator Hanne Bille som skulle koordinere 
arbejdet med at få stiftet et Landdistriktsråd. 
Vi har også en repræsentant i bestyrelsen for Landdistriktsrådet, Susanne Mann Skou, formand er 
Jan J. Sørensen fra Skovby. 
Ideen med at samle kommunens lokalråd, borgerforeninger, forsamlingshusbestyrelser m.m. er god 
nok, men der har bare ikke været den fornødne opbakning til Landdistriktsrådet. 
Dels er der ikke mange byer som Morud der har et formaliseret Lokalråd og dels har der ikke været 
stor interesse omkring Landdistriktsrådets arbejde.  
Jeg tror, folk interesserer sig for hvad der sker lokalt. Næppe hvad der sker i områder der ligger 
længere væk og ikke berører os som borgere.  
Et andet problem har også været, at få kommunen til at involvere sig i arbejdet. Landdistriktsrådet 
er stiftet på kommunens opfordring. Men økonomisk support fra kommunen er der ikke meget af, 
man ønskede at få en hjemmeside op at stå med et budget på 70.000,- og fik 5000,- i tilskud. 
Min indstilling er, at vi skal bakke op om Landdistriktsrådet, ved at stå sammen får vi bedre 
muligheder hver især for at få vores forskellige projekter igennem. 
 
LAG 
Hvad er en lokal Aktions Gruppe? 
En lokal Aktions Gruppe er en medlemsorganisation bestående af repræsentanter fra kommune 
(Max. 30% af gruppen), lokale borgere, lokale foreninger og det lokale erhvervsliv. 
Formål 

• Skabe lokale arbejdspladser 
• Forbedre levevilkårene i landdistrikterne, herunder kultur- og fritidstilbudene i 

landdistrikterne. 
• Styrke borgernes indflydelse på beslutningerne. 

Kurt Christensen, formand for Erhvervs- og Fritidsudvalget ledede mødet. Herudover deltog Rita 
Munk og Ditte M. Andreassen fra Direktoratet for Fødevare og Erhverv (DFFE). Der var stor 
tilslutning til mødet i alt ca. 50 – 75 forskellige borgere deltog.  



Overordnet set handler det om at forvalte EU midler, afsat af EU kommissionen. Det er 
omlægningen af landbrugsstøtten til andre formål, hvor der bliver frigivet midler til det man kalder 
Landdistriktsprogrammet. Det indgår således i kommissionens landbrugsforlig for perioden 2007 – 
2013. 
Fødevareministeren har derfor udarbejdet politikken for Danmark, at LAG, dvs. borgerne selv, skal 
forvalte midlerne indenfor landdistriktsprogrammet, en samlet pulje på 6,2 mia. kr. i perioden  
2007 – 2013. 
De største midler afsættes i land- og yderkommuner, her kommer Nordfyns kommune i betragtning.  
For Nordfyns Kommunes vedkommende er der talte om en pulje på 1,8 mill. Kr. om året fra 
Landdistriktsprogrammet som udgør 50% af finansieringen  af projekterne, resten af finansieringen 
(de sidste 50%) skal komme fra andre ”sponsorer” det kan være foreninger, private, kommunen 
m.m. Midler der ikke er anvendt i 2007 kan overføres til 2008. 
Nordfyns Lokale Aktionsgruppe er sammensat af en bred gruppe af borgere af folk fra det lokale 
erhvervsliv, foreningsliv, borgere i alm. samt regionen og kommunen. Eksempelvis kan nævnes 
Flemming Schou Christensen fra Rue som er næstformand i LAG Nordfyn. 
I 2008 kan der søges om puljen på 1,8 mill. Kr til projekter af forskellige slags, ansøgningsfristen er 
nu åben pr. 3. april 2008. Kommunen kan bistå evt. interesserede med råd og vejledning, hvordan 
projekter kan blive til virkelighed. 
 
Den store forskel på LAG og andre organer er, at LAG er en upolitisk gruppe, sammensat af 
almindelige borgere der fordeler midler til erhvervs-, kultur- og foreningsarbejde. 
 
Trafiksikkerhedsrevisionen af kommunens veje. 
For år tilbage arbejdede vi med et ”Torveprojekt” der skulle forskønne byens miljø. Projektet faldt 
på manglende finansiering. Samtidig igangsatte det gamle Fyns Amt en Trafiksikkerhedsrevision, 
der skulle analysere sikkerheden på de fynske amtsveje, herunder Rugårdsvej. Vi fik i den 
anledning vurderet Rugårdsvej ved skolen samt overgangen ved Idrætsvej/Centret, bedre kendt som 
krydset ved Brugsen. Trafiksikkerhedsrevisionen anerkendte, at vi her havde et seriøst problem, at 
sikkerheden for børn der skulle krydse Rugårdsvej ikke var optimal. 
I mellemtiden blev amtet lukket ned i forbindelse med kommunalreformen og ansvaret for 
Rugårdsvej overgik til kommunen.  
For over et år siden indsendte vi forslag til trafikregulering på Rugårdsvej ved skolen og krydset 
ved Idrætsvej/Centret, men hørte så ikke mere til forslaget. Efter gentagne rykkere har vi nu fået 
oplyst, at forslaget ligger i udvalget, der netop efterlyser lignende projekter i andre byer og områder, 
for at kunne præsentere en samlet plan for trafiksikkerheden på Nordfyn. Denne plan forventes 
færdig til sommer. 
 
Multihal 
Henover sommeren blev vi enige om, at driften af projektet ville overgå til Idrætsforeningen. 
Som Preben Jensen udtrykte det, var der stærke kræfter fremme for at få mere fremdrift i projektet. 
Under evt. vil Preben give en status på projektet. 
 



Åbent borgermøde med Bent Dyssemark 
Vi har i det forløbne år haft gentagne forespørgsler hos Bent Dyssemark om et åbent borgermøde. 
Bent har en positiv indstilling til at stille op, men det har ikke været muligt at finde en termin der 
passede i vore kalendre. 
 
Morud.dk 
Vores web. side ”Morud.dk” er et kæmpe aktiv for lokalområdet. Andre lokalråd og især det 
nordfynske landistriktsråd misunder os meget den fine lokale informationskanal som vi her har fået 
op at stå. 
Jon udvikler flittigt på hjemmesiden hvert eneste år med det resultat, at vi får flere og flere unikke 
hits samt flere annoncører. Og begge dele er lige vigtigt.  
Lokalstafetten 
I januar måned 2008 lancerede vi et nyt tiltag på morud.dk, nemlig Lokalstafetten.  
Den tegner en profil af en lokal Morud borger, hvorfor de er glade for at bo i/omkring Morud, 
hvilken fremtid de forventer i området. Og meget andet. Et spændende tiltag, som giver et andet, 
mere detaljeret billede af den pågældende Morud og omegn borger.  
Foreløbig har undertegnede været i Lokalstafetten samt Bjarne Ravn Ubjerg. 
Det er Rasmus Gade og Bente Kærgård som har været initiativtagere til Lokalstafetten. 
Opslagstavlen 
Bruges til alverdens aktiviteter lige fra køb/salg af babyautostole til salg/formidling af billetter til 
fodboldskole. Den er blevet vældig populær. 
Opslagstavlen bruges til salg/køb/bytte og ”søges”. 
Debatsiden 
Anvendes ikke i samme omfang som ”Opslagstavlen”. 
Her kan man komme med sin mening om lidt af hvert, omkring påske har der bl.a. været en del 
debat om ”hærværksmænd som kastede med molotovcocktails” på Plantagevej? 
Unikke hits 
Antallet af hits på vores hjemmeside er støt stigende og har været det lige siden at vores 
hjemmeside blev sat i søen: 
2006 til 2007, ca. 10 % stigning 
2007 til 2008 (1. kvartal), ca. 13 % stigning 
I 1. kvartal 2008 har der gennemsnitligt været 244 unikke besøgende om 
dagen. 
Annoncører 
Også antallet af annoncører har været støt stigende. 26 erhvervsdrivende bidrager til hjemmesidens 
drift med 11.400 kr. årligt. 3 tilmeldt og en frameldt siden sidste generalforsamling, altså en vækst 
på to. 
Krænkelse af ophavsrettigheder 
Til slut kan jeg nævne, at vi i årets løb har haft en sag vedr. krænkelse af ophavsrettigheder. Vi 
”huser” som bekendt en del hjemmesider, idrætsforeningens m.fl., herunder jagtforeningens.  
Jagtforeningen anvendte et kort på deres hjemmeside som Folia havde ophavsretten til. Vi fik et 
krav fra Folia, som i første omgang holdt os ansvarlig for krænkelsen. Frank Buthler overtog sagen, 
og har efter en del snak frem og tilbage indgået forlig med Folia. Man bør nok informere de 
foreninger, hvis hjemmesider vi huser, at vi under ingen omstændigheder kan påtage os ansvaret for 
hvad de lægger ud på deres hjemmesider, lovmæssigt såvel som ved krav om ophavsret. 
 



Til slut vil jeg gerne sige tak for 4 spændende år som formand for Morud Lokalråd. Det har været 
spændende at være med, men syntes nu at tiden er inde til at finde nye kræfter til Lokalrådets 
arbejde. 
 
 
 
 


